

国内师范院校音乐生人才培养优化策略研究 ——以音乐剧方向为例

王贺瑾

广东第二师范学院，广东 广州 510220

DOI: 10.61369/SDME.2025120041

摘要：随着社会对艺术素质教育需求的不断增加，师范院校在音乐剧人才培养中发挥着重要作用。然而，当前师范院校音乐剧专业人才培养过程中存在教学目标不明确、课程设计不合理、学生从教意愿不强以及师资结构不完善等问题。此类问题不仅影响了音乐师范生的专业能力培养，也制约了中小学乃至高等院校音乐剧教育的进一步发展。针对这些问题，本文以师范院校音乐学专业音乐剧方向为例，探讨如何优化音乐生的人才培养策略，以提升音乐师范生的专业素养和从教能力，满足当今社会对音乐教育人才的需求，有助于推动各层面音乐剧教育的进一步发展。

关键词：师范院校；音乐生；人才培养；音乐剧

Research on Optimization Strategies for Talent Cultivation of Music Students in Domestic Normal Universities —Taking the Musical Theater Direction as an Example

Wang Hejin

Guangdong University of Education, Guangzhou, Guangdong 510220

Abstract : With the increasing social demand for art quality education, normal universities play an important role in the cultivation of musical theater talents. However, in the current process of cultivating talents in the musical theater major of normal universities, there are problems such as unclear teaching objectives, unreasonable curriculum design, weak students' willingness to teach, and imperfect teacher structure. These problems not only affect the cultivation of music normal students' professional abilities, but also restrict the further development of musical theater education in primary and secondary schools and even colleges and universities. Aiming at these problems, this paper takes the musical theater direction of music major in normal universities as an example to explore how to optimize the talent cultivation strategies for music students, so as to improve their professional quality and teaching ability, meet the social demand for music education talents, and promote the further development of musical theater education at all levels.

Keywords : normal universities; music students; talent cultivation; musical theater

一、师范院校音乐剧教育人才培养现状

(一) 教学目标不明确，难以把握重难点

目前，国内大部分专业院校的教学目标重点在“培养音乐剧表演人才”的层面，并没有将学生作为未来音乐剧教师的定位。由于培养目标不明确，部分院校在课程设置时未能合理分配教学资源，导致某些课程内容重复设置，而另一些重要内容却被忽视。大部分师范院校基于音乐学（师范）的课程体系情况，将音乐剧方向学生的声乐课程安排由民族美声专业老师进行指导，忽视了音乐剧表演中演唱声音与角色台词声音的匹配；在舞蹈课程中，与舞蹈专业方向学生同堂训练，忽视了音乐剧表演中舞蹈风格与人物剧情的融合；戏剧表演部分，有的院校甚至还未设置相

关课程。这种重难点分布的不均衡性，不仅使教学资源未能得到充分利用，也会导致学生在综合能力上存在明显的短板^[1-3]。

(二) 课程设计较为保守，教学方法单一

当前课程体系中，音乐教育学理论课程、教育教学实践训练以及与中小学音乐教学相关的教学技能课程相对完善，但专业技能课程比例过少，导致学生在就业求职中遇到不同程度困难。部分学生在毕业后岗位工作时难以应付中小学音乐教学的实际排演需求，缺乏将音乐剧表演技能与音乐教育相结合的能力，这一情况反映了课程设置与实践需求之间的脱节^[4]。从用人单位来看，音乐师范生在专业技能上的方向不同而有所差异。教学方法的单一性也限制了学生的学习效果和实践能力的提升，传统的以讲授为主的教学模式难以激发学生的主动性和创造力，尤其是对于音乐

剧这一实践性较强的学科而言，单一的教学方法难以满足学生对舞台表演、音乐技能以及教学实践的综合需求。

(三) 部分音乐师范生从教意愿不强

师范院校师生普遍存在的“重视音乐专业技能，忽视教育教学能力”的观念问题。具体在音乐剧专业教学中，许多教师将教学重点放在声乐、表演、舞蹈等单一技能的培养上，对教育理论、教学方法和教师职业素养的关注不足。这种“重专业、轻教育”的倾向，使师范生在学习过程中对“教师”的职业角色缺乏清晰的认识。长此以往，师范生在面对从教职业时会表现出对职业前景的迷茫和对职业价值的质疑。师范院校在课程设置和教学实践中较少关注学生的就业需求和职业发展方向，这也是导致师范生从教意愿不强的重要原因^[5]。在当前就业形势下，音乐剧专业毕业生的就业选择呈现出多样化的特点，既有选择从事音乐剧表演、创作等艺术职业的学生，也有选择从事各类音乐教育、艺术经营管理等职业的学生。师范院校在人才培养过程中，尚未及时了解和把握社会对专业人才的需求变化，也未能在课程设置和教学实践中融入更多的职业指导内容。

二、师范院校音乐剧专业学生的就业情况

(一) 毕业生的社会需求状态

音乐剧作为一种综合性的艺术形式，涵盖了音乐、戏剧、舞蹈等多方面的技能要求，因此对专业人才的需求具有一定的特殊性。从教育领域的需求来看，音乐剧教育专业毕业生的主要就业方向是中小学音乐教师岗位。然而，中小学音乐课程的教学内容通常以音乐基础知识和教材内容为主，音乐剧作为一种较为综合的艺术形式，目前暂时未能有效地融入日常课堂教学。因此，即便音乐剧方向的毕业生在音乐教育领域的就业优势日渐凸显，但目前整体形势暂时难以完全满足其专业对口的需求。从非教育领域的就业情况来看，音乐剧方向毕业生可以从事音乐剧表演、创作、编排等相关工作，但这些岗位对从业者的专业能力要求较高，且并不能发挥师范生在校所学，因此求职应聘时并不占优势。目前国内音乐剧产业的市场化程度较高，相关演出和制作的就业岗位剧增，但许多院校给予学生在校期间剧目排演、制作实践的机会不够，这也一定程度上限制了音乐剧方向毕业生的就业选择^[6,7]。

(二) 大学期间的教育实习状况

从实习学校类别来看，大多数音乐剧专业学生在教育实习过程中选择的学校集中在小学和初中阶段，而高中或其他类型的院校较少被纳入实习范围。可选性较低的实习学校类别使得学生对不同学段的音乐教育特点和需求缺乏全面的认识，尤其对高学龄阶段的音乐教育实践了解有限。从实习内容来看，音乐剧专业学生的教育实习与别的专业并无差别，通常仅安排一至两节传统音乐课程的教学，且时间较短，难以满足学生在原有的专业基础上对音乐教育实践的深入探索和积累。由于音乐剧本身是一门极其需要创新融合的艺术，具有较强的表演性和舞台技术要求，学生在实习过程中只能“按照书本上一节课”，对舞台表演指导、创

新课程设计以及演出节目排演等方面的参与度相对较低。

三、师范院校音乐剧专业人才培养策略

(一) 清晰人才培养目标，发挥师范院校职能

在音乐剧方向的人才培养中，师范院校应首先突出其“师范”特色，将音乐剧教育能力的培养作为首要目标。在制定人才培养方案时，师范院校应以培养优秀的音乐剧教育人才为核心目标，明确音乐剧方向师范生的培养定位。音乐剧作为一种集音乐、戏剧、舞蹈、文学、审美、创作等于一体的表演艺术形式，对师范生的综合能力提出了较高的要求^[8]。音乐剧方向的师范生未来应是教师队伍中更全面新型的音乐教育工作者。因此，师范院校应在课程设置中注重音乐剧教育理论与实践的结合，以培养音乐教育能力为核心，构建科学合理的课程体系。具体来讲，基础课程应注重音乐理论知识的传授，包括音乐史、即兴伴奏、音乐教育学等，帮助师范生建立扎实的音乐理论基础；专业课程应注重音乐剧表演技能的培养，将声乐、舞蹈、戏剧表演等细分，帮助师范生全面提高音乐剧表演的基本技能；实践类课程应注重提高学生的剧目排演能力，让学生不仅是作为演员，更是策划、制作剧目演出的参与者。师范院校应加强音乐教育实践课程的内容设置，帮助师范生将理论知识转化为实践能力，提升其专业教学能力。师范院校还应强化教育实习和见习的组织与管理，通过教育实习和见习，师范生可以深入中小学课堂，观察和参与教学活动，了解音乐教学岗位的实际需求和挑战，从而更好地将理论与实践相结合，提升自身的专业能力。

(二) 系统规划课程体系，分专业精准优化课程

系统规划课程体系是师范院校人才培养的核心环节，需要从课程结构、内容设置和实践环节等多个维度进行优化。课程结构应以音乐教育学理论为基础，增加音乐教育学、教学方法论等核心课程的比重，帮助学生构建扎实的理论基础。教师应结合音乐剧专业特点，设计具有针对性的教学方法课程，如音乐剧教学法、表演与教学结合的实践课程等，以提升学生的教学能力。在课程体系的层次设计上，教师需注重逻辑性和系统性。基础课程阶段以理论、声乐、肢体、表演为核心，为学生打下全面的专业基础；专业课程阶段则根据音乐剧方向的特点，增加音乐剧表演、音乐剧编导、舞台实践等课程，突出音乐剧的综合性和实践性；高阶课程阶段则以教学实践与剧目排演为核心，自主教学设计、教学案例分析、教育实习等课程，帮助学生将专业知识转化为教学与岗位工作能力^[9]。通过科学梳理各方向的侧重点，补齐不同方向的短板，让课程设置更贴合学生的专业发展需求和就业市场的实际需求。除此之外，实践教学体系的完善是课程优化的重要组成部分。师范院校需要建立校内实践平台，为学生提供更多的实践机会，通过校内音乐剧演出、教学展示等活动，提升学生的综合能力。

(三) 优化教师结构，按需调整专业师资队伍

师范院校需要根据音乐剧专业的培养目标，科学规划教师队伍的结构。音乐剧专业需要兼顾表演艺术与音乐教育的双重需

求，因此教师队伍应由表演艺术类教师和音乐教育类教师共同构成。其中，表演艺术类教师负责学生的表演技能、声乐、舞蹈等专业能力的培养，而音乐教育学类教师则需要承担音乐教育理论、教学方法、教育心理学等课程的教学任务。通过合理配置专业教师的教学方向，能够更好地满足学生的专业发展需求。第二，师范院校应注重引进和培养具有音乐教育学背景的教师。音乐教育学是师范生从教能力的重要支撑，而目前许多师范院校的音乐剧专业在这一领域的师资力量较为薄弱。通过引进具有音乐教育学专业背景的教师，或鼓励现有教师攻读相关领域的学位，可以有效提升音乐剧专业的教育理论水平。音乐教育学教师的加入能够为学生提供更具针对性的教学指导，帮助学生更好地掌握音乐教育的基本技能和方法^[10]。第三，师范院校还应加强教师队伍的协作与交流，促进表演艺术类教师与音乐教育学类教师的合

作。音乐剧专业的教学内容具有跨学科的特点，教师之间的合作尤为重要。通过组织跨学科的教学团队，共同设计课程内容、开发教学案例，能够更好地实现表演艺术与音乐教育的有机融合，提升整体的教学效果。

四、结束语

随着社会对音乐剧艺术的需求不断增加，师范院校作为培养音乐教育人才的重要基地，在音乐剧方向的人才培养中发挥更加重要的作用。师范院校需要结合当前存在的问题，从师范院校的定位出发，注重师范性和专业性的结合，构建符合音乐剧方向特点的人才培养体系。未来，音乐剧教育体系将更加完善，音乐剧艺术的推广与普及也将得到更多支持。

参考文献

- [1] 朱晏锋.高等院校音乐剧表演专业人才培养的课程设置与实施探析[J].音乐生活,2021,(12):67-70.
- [2] 卿菁,张徐.俄克拉荷马的歌剧音乐剧人才培养基地——美国奥城大学“歌剧音乐剧中心”[J].歌剧,2020,(01):94-99.
- [3] 李晓丽.浅议高师音乐学专业学生“试教消极态度”的原因及对策[J].黑河学院学报,2019,10(07):132-134.
- [4] 马斌.音乐剧人才培养中舞蹈教学改革的研究与实践——以“武秀之教学模式”为例[J].北极光,2019,(06):27-28.
- [5] 周小勇.艺术类高职院校音乐剧人才培养探究[J].艺海,2019,(04):89-91.
- [6] 马卫星,魏清阳.“互联网+”视线下“非遗”微型音乐剧人才培养研究[J].南京艺术学院学报(音乐与表演版),2019,(02):101-105.
- [7] 冯妮娜.应用型人才培养模式下艺术实践类课程教学改革研究与实践——以湖北文理学院音乐与舞蹈学院《儿童音乐剧排练》课程为例[J].戏剧之家,2018,(36):186.
- [8] 李蓓.综合类高校音乐剧人才的培养研究——以剧目教学排演方式进行[J].戏剧之家,2017,(24):153-154.
- [9] 赵楠.高师音乐生课程的合理设置对儿童审美认知的重要性——以《义务教育音乐课程标准(2011版)》为基础[J].佳木斯职业学院学报,2017,(10):210-211.
- [10] 叶丹.师范类音乐生如何建立正确的歌唱基础[J].音乐时空,2016,(04):154-155.